

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
к.и.н. А.А. Леонтьевой (Институт славяноведения РАН)
на диссертацию Е.А. Козуб

«Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)

Диссертация Е.А. Козуб, представленная на соискание степени кандидата исторических наук, посвящена изучению османской завоевательной политики XVI в.: ее основным направлениям и движущим силам. Актуальность темы внешнеполитической активности Османской империи в XVI веке не вызывает сомнений. В формулировке автора целью работы является «формирование комплексного представления об укреплении государственности и развитии внешнеполитической деятельности Османской империи в XVI в.» (с. 5). Автор продемонстрировал хорошее владение тематическим материалом, знание исторического фона и современных исследовательских позиций. Работа написана в академическом стиле, с логично выстроенной структурой и попыткой привлечь широкий круг источников.

Источники исследования разделены автором на несколько типов, в первую очередь выделены архивные документы, значимые для данного диссертационного исследования. Важно отметить, что в обзоре в первую очередь перечисляются архивы и архивные фонды, с которыми работал автор, при этом практически не указывается, какие именно использовались архивные документы, какого они типа, не дается их характеристики как исторического источника. Таким образом, после обзора источников остается неясной степень их изученности на момент написания диссертации. Источники других типов представлены автором более подробно, однако и их обзор не содержит анализа их специфики и особенностей.

Первая глава диссертации (с. 22–54) озаглавлена «Османская империя начала XVI в.: политика, идеология, церемониал» и состоит из трех параграфов, первый из которых представляет исторический очерк, дающий

основные характеристики положения Османской империи в начале рассматриваемого периода. В силу справочного характера параграфа, по сути являющегося продолжением вводной части, в нем практически отсутствуют ссылки на источники. Следующий параграф, «Идеология “османизма” как концепция развития империи» (с. 31–44), рассматривает период правления Сулеймана I в контексте формирования государственной идеологии империи. Завершает главу параграф «Церемониалы как элемент идеологии “османизма”» (с. 44–54). Обращение к османскому придворному церемониалу – интересный и заслуживающий внимания ход, поскольку этот аспект долгое время оставался за рамками внимания историков. Автор закономерно указывает на значение церемониала как инструмента сакрализации власти, создания дистанции между правителем и подданными и визуализации идеологии «османизма».

Продолжает исследование Глава 2 – «Море как граница империи» (с. 55–94), также включающая несколько параграфов. Морское направление внешней политики Османской империи в XVI веке в исследованиях историков зачастую оказывается в тени сухопутных кампаний, в связи с чем внимание диссертанта к флоту и морской экспансии заслуживает одобрения. Можно только заметить, что понятие, вынесенное в заголовок главы, в сущности послужило метафорой, не получившей достаточного объяснения. Остается неясным, в каком смысле море является границей – физическом, политическом, цивилизационном или идеологическом?

Заключительная Глава 3 «Факторы имперского роста: роль государственных и военных элит Османской империи» (с. 95–149) посвящена рассмотрению роли ключевых институтов и фигур (прежде всего, великих визирей, армии и дипломатии) в процессах территориальной экспансии Османской империи в XVI веке. Она состоит из трех тематических блоков. В первом – «Великие визири как архитекторы военной мощи» (с. 95–120) – уделяется внимание таким системообразующим фигурам, как великие визири, что обоснованно: именно они нередко становились стратегами,

организаторами реформ, координаторами внешнеполитических инициатив. Автор справедливо указывает на их влияние на военную и дипломатическую политику империи. Продолжает главу тематический блок «Влияние военных кампаний на расширение границ» (с. 121–133), где диссертант стремится показать, каким образом военная политика, проводимая османскими султанами, способствовали как расширению границ, так и укреплению власти внутри государства. Автор перечисляет ключевые военные кампании и указывает, что именно XVI в. стал периодом наивысшего территориального роста Османской империи. В тексте прослеживается связь между военными успехами и административной интеграцией территорий, а также уделяется внимание фактору логистики и инфраструктуры. Е.А. Козуб отмечает значение дорог, системы снабжения и поддержки военных операций, что является важным аспектом в понимании успехов османской армии. Недостатком этого раздела является отсутствие анализа причинно-следственных связей, политических, экономических и идеологических механизмов, сопровождавших военные действия. Завершает третью главу параграф «Дипломатия как инструмент внешней политики» (с. 134–149), в котором диссертант рассматривает дипломатию как составляющую внешнеполитической экспансии Османской империи XVI века, отмечая «рационализацию» внешнеполитических инструментов Османской империи в сторону многоуровневой дипломатии как с европейскими державами, так и с восточными соседями.

Всей диссертации присущее частое отсутствие в тексте прямых цитат и комментариев, на основе которого именно исторического источника или его анализа делаются те или иные выводы, таким образом работа с источниками не подтверждена демонстрацией анализа этих текстов. Это не только лишает диссертацию аргументации, но и упрощает текст, придавая ему публицистический стиль изложения.

Завершает диссертацию объемный список источников и литературы, разделенный по языковому и жанровому принципу. В связи с этим вызывает

вопросы помещение в заключительный раздел, озаглавленный «Справочные издания», наряду со словарями, Тюркологического сборника (Кононов А.Н. Тюркологический сборник. М.: Наука, 1984), который является серийным изданием ИВР РАН – сборником статей на тюркологическую тематику, и не имеет отношения к справочной литературе. Выше в списке литературы зафиксирована статья, опубликованная в одном из изданий этой серии (Петросян И.Е. К истории создания янычарского корпуса // Тюркологический сборник под ред. А.Н. Кононова. 1978. С. 191–200.), ссылок же на издание 1984 г., помещенное в раздел справочной литературы, в диссертации нет.

Несмотря на высказанные замечания, в целом диссертация Е.А. Козуб представляет собой качественную систематизацию и анализ сведений османской истории XVI в. и имеет большую научную значимость. Автором предпринята попытка рассмотреть взаимодействие идеологии, военной силы и дипломатии как комплексного механизма имперского роста. Работа отличается обширной фактологической базой, демонстрирует добросовестную исследовательскую позицию, владение материалом и стремление представить историю Османской империи в многоплановом контексте.

В будущем этот труд имеет перспективы стать публикацией, предназначеннной для широкого круга читателей, и внести вклад в популяризацию османской истории XVI в.

Указанные в настоящем отзыве замечания высказаны в порядке дискуссии и рекомендаций на будущее и не умаляют значимости рецензируемого труда. Диссертационное исследование Е.А. Козуб «Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой успешно решены поставленные автором задачи, и которая полностью соответствуют требованиям п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими изменениями), а соискатель Козуб

Екатерина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки).

«21» апреля 2025 г.



Леонтьева Анна Андреевна,
Кандидат исторических наук, научный сотрудник
Института славяноведения РАН
(119334 Москва, Ленинский проспект, д. 32-А)
a.leonteva@inslav.ru

Подпись Леонтьевой А.А. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИСл РАН А.А. Леонтьева
«21» апреля 2025 г.

